



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一刊号:CN37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2021年12月27日
星期一 今日4版
农历辛丑年十一月二十四 第11993期



掌上济宁手机APP



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

中央农村工作会议在京召开

习近平对做好“三农”工作作出重要指示 李克强提出要求

新华社北京12月26日电 中央农村工作会议25日至26日在北京召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,贯彻落实中央经济工作会议精神,分析当前“三农”工作面临的形势任务,研究部署2022年“三农”工作。

会前,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平主持召开中央政治局常委会会议专题研究“三农”工作并发表重要讲话。习近平指出,应对各种风险挑战,必须着眼国家战略需要,稳住农业基本盘、做好“三农”工作,措施要硬,执行力要强,确保稳定产保供,确保农业农村稳定发展。

习近平强调,保障好初级产品供给是一个重大战略性问题,中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中,饭碗主要装中国粮。保证粮食安全,大家都有责任,党政同责要真正见效。要有合理布局,主产区、主销区、产销平衡区都要保面积、保产量。耕地保护要求要非常明确,18亿亩耕地必须实至名归,农田就是农田,而且必须是良田。要实打实地调整结构,扩种大豆和油料,见到可考核的成效。要真正落实“菜篮子”市长负责制,确保猪肉、蔬菜等农副产品供给安全。

习近平指出,乡村振兴的前提是巩固脱贫攻坚成果,要持续抓紧抓好,让脱贫群众生活更上一层楼。要持续推动同乡村振兴战略有机衔接,确保不发生规模性返贫,切实维护和巩固脱贫攻坚战的伟大成就。“三农”工作领域的领导干部要抓紧提高“三农”工作本领。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强在国务院常务会议上要求,要毫不放松抓好粮食和重要农产品生产供应,严格落实地方粮食安全主体责任,下大力气抓好粮食生产,稳定粮食播种面积,促进大豆和油料增产。要切实保障农资供应和价格稳定,调动农民积极性加强田间管理,全力确保夏粮丰收。要落实藏粮于地、藏粮于技战略,加强耕地保护和能力建设。要全面巩固拓展脱贫攻坚成果。要扎实稳妥推进乡村发展建设,改进和完善乡村治理,持续整治提升农

村人居环境,不断改善农村基础设施和基本公共服务条件。会议传达了习近平重要讲话和李克强部署要求,讨论了《中共中央、国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见(讨论稿)》。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华出席会议并讲话。会议指出,今年以来,农业生产保持稳中有进,粮食产量保持在1.3万亿斤以上,脱贫攻坚成果得到巩固和拓展,全面推进乡村振兴迈出坚实步伐,成绩来之不易。农业农村改革发展取得的显著成效,对开新局、应变局、稳大局发挥了重要作用。明年将召开党的二十大,做好“三农”工作、稳定“三农”这个基本盘,对于保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境具有特殊重要意义。做好2022年“三农”工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,贯彻落实中央经济工作会议精神,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、

推动高质量发展,促进共同富裕,坚持和加强党对农村工作的全面领导,牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线,扎实有序推进乡村发展、乡村建设、乡村治理重点工作,突出年度性任务、针对性举措、实效性导向,充分发挥农村基层党组织战斗堡垒作用,推动全面推进乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐。

会议强调,要全力抓好粮食生产和重要农产品供给,稳定粮食面积,扩大大豆和油料生产,确保2022年粮食产量稳定在1.3万亿斤以上。强化“菜篮子”市长负责制,稳定生猪生产,确保畜禽水产和蔬菜有效供给。落实好耕地保护建设硬措施,严格耕地保护责任,加强耕地用途管制,建设1亿亩高标准农田。大力推进种源等农业关键核心技术攻关,提升农机装备研发应用水平,加快发展设施农业,强化农业科技支撑。要巩固拓展好脱贫攻坚成果,加大对乡村振兴重点帮扶县倾斜支持力度,抓紧完善和落实监测帮扶机制。(下转2版A)

推动高质量发展,促进共同富裕,坚持和加强党对农村工作的全面领导,牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线,扎实有序推进乡村发展、乡村建设、乡村治理重点工作,突出年度性任务、针对性举措、实效性导向,充分发挥农村基层党组织战斗堡垒作用,推动全面推进乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐。

会议强调,要全力抓好粮食生产和重要农产品供给,稳定粮食面积,扩大大豆和油料生产,确保2022年粮食产量稳定在1.3万亿斤以上。强化“菜篮子”市长负责制,稳定生猪生产,确保畜禽水产和蔬菜有效供给。落实好耕地保护建设硬措施,严格耕地保护责任,加强耕地用途管制,建设1亿亩高标准农田。大力推进种源等农业关键核心技术攻关,提升农机装备研发应用水平,加快发展设施农业,强化农业科技支撑。要巩固拓展好脱贫攻坚成果,加大对乡村振兴重点帮扶县倾斜支持力度,抓紧完善和落实监测帮扶机制。(下转2版A)

权威发布

全面提升农田建设管理水平

本报济宁讯(记者 鲍童)12月23日上午,记者从市政府新闻办举办的我市全面提升农田建设管理水平新闻发布会上获悉,今年我市高标准农田建设已攀升至85.7万亩,在注重数量提升的同时,我市围绕创新赋能,全面提高农田建设质量和建设水平。

农田管理数字化。2019年我市提出了建设数字农田的工作目标,2020年兖州区率先进行了示范创建。抓住农田灌溉机井这个牛鼻子,项目区大田灌溉在实现PVC管道+射流器控制的半智能化基础上,通过远传技术,将机电井纳入统一电子平台。对农田建设全过程实行数字化监控,利用手机APP,通过互联网技术施行有效监管。下一步,我市还将使数字传感系统与土壤定点定时监测相结合,对耕地质量变化情况进行全面监控。

农田退水绿色化。我市南部滨湖涝洼区,有100余万亩农田环绕南四湖生态保护区。近年来,我市部分地区丰富高标准农田建设内涵,强化渠系建设功能,结合小湿地建设,在高标准农田项目区很好地解决了农田退水存有污染南四湖和南水北调水体的安全隐患。

农田节水高效化。我市始终把高效节水作为农田建设的重中之重来抓,积极探索新的节水灌溉途径。在部分地区有针对性地开展推广多种形式的节水灌溉技术,将农田灌溉与施肥有机结合,并根据不同情况,设定相应配方与参数,实现自动控制灌溉量、施肥量。农户也可利用手机终端APP随时随地控制,实现了精准灌溉、精准施肥,提高了水肥利用率。

地力提升集成化。汶上县以高标准农田建设为平台,按照“高标准农田+”的思路,一体推进农机深松深翻、秸秆综合利用、畜禽粪污资源化利用、化肥农药减量增效、水肥一体化等项目,形成地力提升的大合唱。在高标准农田建设中,其他县(市、区)也借鉴其经验,集成推进土壤改良和地力提升。

针对高标准农田效益目标大而化之的现象,我市全面推进了效益目标的精细化管理。根据获得的数据,准确计算高标准农田建成节水、节电、节工、节支的数据,并将高标准农田建设资金投入纳入市政府督查室“红、黄、蓝”督查管理,签订了高标准农田资金保障责任书。

发挥金融保障作用 助力济宁高质量发展

本报济宁讯(记者 鲍童)12月23日上午,市政府新闻办组织召开新闻发布会,介绍我市发挥金融保障作用,助力济宁高质量发展工作有关情况。

今年,我市通过了《济宁市“十四五”金融业发展规划》,为未来五年全市金融业改革发展明确了方向。强力推进新旧动能转换,持续培育壮大现代金融服务产业,全上市级银证保金融机构总数分别达到27家、17家、68家;积极引导国有和民营资本发起设立7家地方金融组织,总数达到72家。今年前三季度,全市金融业实现增加值198.9亿元,增长8.6%、居全省第2位,高于全省平均1.4个百分点。今年1至11月份,全市金融业实现地方税收20.71亿元,占全市税收收入的6.6%。

金融要素保障及服务水平不断提高。今年以来,市层面先后召开12次不同主题的政金企合作对接会议,累计推介重点企业项目533个,融资需求727.04亿元。组织市级银行机构开展服务实体经济评价,引导银行机构不断扩大信贷投放、优化信贷结构。深入推行企业金融辅导员制度,督促金融辅导员送政策上门精准对接,协调解决融资困难。今年以来,市县金融辅导员共为209家辅导企业发放贷款33.03亿元。

为服务企业上市需求,市地方金融监管部门制定实施“全市企业上市三年计划”,建立后备资源库,目前入库企业150余家。同时,积极推荐19家企业纳入全省首批重点上市后备企业名单,争取汶上县纳入省上市公司孵化聚集区试点。举办企业上市专题培训会、“走进上交所”等多形式的上市培育培训活动。

地方金融改革持续深入,加快推进新型农村合作金融试点,金乡县被评为深化新型农村合作金融试点县,开展参与信用互助业务社员资格时调整先行试点工作。同时,为有力有效加强金融风险防控,压实各方责任,健全完善金融风险处置机制,“一企一策”推动重点企业金融风险处化化解,千方百计压降不良贷款,守住了不发生区域性系统性金融风险底线,并常态化开展宣传教育,强化风险监测预警。

助企攀登 推进制造强市建设

助力物流高效“双循环” 济宁能源与太阳纸业 举行首船到港装卸仪式

本报济宁讯(记者 孙逊 通讯员 赵德鑫)12月22日上午,太阳纸业首批木片原料在济宁能源港航太平港开始卸船,同时,该公司成品纸产品已通过济宁港航集团中交润杨公司集装箱运往珠三角地区,这标志着济宁能源与太阳纸业在发挥内河航运优势、实现“原料运进来、产品运出去”的物流高效“双循环”上掀开新篇章。随后,双方召开企港合作交流座谈会,就进一步深化港企合作开展座谈交流。

据太阳纸业副总经理陈昭军介绍,随着济宁内河航运迅速发展,太阳纸业希望用好内河航运红利,实现降本增效与低碳运输的双重效益。不出前的济宁市企业家座谈会上,太阳纸业董事长李洪信提出了用好内河航运红利的建议。会后,通过市派太阳纸业驻企干部夏辉积极协调,济宁港航集团与太阳纸业展开对接,确定战略合作事项。“这次通过内河航运运输木片和成品纸产品,表明太阳纸业与济宁能源在内河航运上的合作取得实质突破。”太阳纸业物流总监张安东说到。

济宁能源港航集团党委副书记、总经理闵维表示,在前期双方良好合作基础上,将继续加强合作,依托济宁内河航运优势,降低企业物流成本,抢抓构建港航物流体系机遇,进一步拓宽合作范围,带动更多济宁本土企业用好内河航运。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 牢记嘱托 奋力前进

梦圆幸福滩

——国网济宁供电公司服务黄河滩区高质量发展纪实

■本报记者 张彦彦
本报通讯员 吴敬华 东海

近期以来,国网济宁供电公司认真贯彻落实习近平总书记在深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神,转化为加快发展提升服务的巨大动力,在落实黄河重大国家战略,服务滩区群众安居乐业,助力黄河流域高质量发展中,彰显国家电网担当、贡献国家电网力量。

12月13日下午6点,在距离梁山县城内黄河6公里之外的迁建安置区黄河新苑社区,70岁的居民闫传奇换下穿了一天的保安制服,跟准备接班的同事交代了几句,便准备下班了。今天他跟供电所的台区负责人董圣伟约好了,六点多钟到他家帮忙调试新安装的浴霸。

保安室离闫传奇的家就隔了几栋楼,一

首小曲儿没哼完的功夫就到了家,董圣伟此时也等在楼下了。闫传奇家住二楼,打开房门,饭香味就扑鼻而来,老伴已经做好了可口的晚饭。自从搬到新家之后,他的生活质量发生了质的变化。

窗明几净的客厅里摆着舒适的大沙发,精致的电视墙上挂着超清大电视,旁边是崭新的空调。在干净整洁的厨房里,新装的抽油烟机、天然气和冰箱等设备一应俱全,一个个新潮的家用电器一点不输城里人。“孩子为了让我们老两口冬天洗澡方便,专门给我们加装了一个浴霸,但是一开浴霸插排上的开关就跳闸,老董,你快来看看咋回事?”

董圣伟仔细检查一番找到了原因,原来是新买的浴霸功率太大导致的跳闸,原来的旧插排功率小,带不起来大功率的浴霸,只需更换一个大功率插排即可。

这下闫传奇松了口气,“以后可以在家

洗澡喽。”半年多的“城里”生活让闫传奇心里越来越敞亮:“小区干净宽敞,学校、超市、卫生室啥都有。我还在物业上班,一个月将近两千块钱工资。现在美满的好日子,确实是小康水平啦。”

客户搬进新社区,让干了一辈子电的董圣伟也感受到了前所未有的便捷。“以前村民住的分散,一个台区经理负责六七个村子,村子里都建着高高的房台,每天的工作都像‘爬山’一样。”

再次提起以前的日子,闫传奇的老伴也打开了话匣子:“我嫁到王石楼村的第七天就发水了,那时的房子是土坯房,遇水就塌,房子年年修。后来改建成砖瓦房,但也难逃洪涝之苦。有一年,刚刚吐穗的玉米全部淹死,屋子里全是水,家具粮食全泡了,我们住了一个月的帐篷。年年都得修房子,一辈子就光‘捣鼓’这点事了。”

祖祖辈辈生活在黄河滩区的村民受尽了洪涝的苦。而在2020年年底,“三年攒钱、三年筑台、三年盖房、三年还账”的轮回循环终于彻底结束了。

梁山县是济宁市唯一的沿黄县,黄河自西北过境25千米,流经3个乡镇,滩区共有22个村庄,20436人。梁山县依托中央和省市实施黄河滩区居民迁建的重大机遇,大力实施搬迁社区、家居产业园区、现代农业示范区“三区同建”工程,努力实现滩区群众“搬得走、稳得住、能致富”,全力打造黄河流域乡村振兴样板。

国网济宁供电公司以强烈的政治责任感,当好电力扶贫开发“先行官”,紧盯黄河滩区脱贫攻坚要求,积极对接迁建任务,争取配套电网资金,实现拆迁过渡时期新老台区持续稳定供电。四年来,共投入资金1.16亿元。(下转2版B)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 新时代 新作为 新篇章

鲁南高铁全线贯通运营 我市设6站

本报济宁12月26日讯(记者 宋仪凯)今天上午,鲁南高铁曲阜至菏泽至庄寨段正式通车,标志着鲁南高铁全线贯通运营。鲁南高铁在我市设嘉祥北、济宁北、济宁东、曲阜南、曲阜东、泗水南6座高铁站,设计速度350公里/小时,可直达北京、济南、青岛、日照方向,也可在曲阜东站换乘前往上海方向。目前至高铁站的公交线路已开通,方便市民乘车。

鲁南高铁在济宁境内正线全长123km,是济宁境内线路最长、投资最大、惠及沿线广大人民群众最多的重大工

程。鲁南高铁采取分段建设模式,其中,曲阜至临沂段济宁境内正线长34km,设有泗水南、曲阜东2座高铁站,已于2019年11月26日通车运行;曲阜至菏泽段济宁境内正线长89km,设有曲阜南、济宁东、济宁北、嘉祥北4座高铁站,于2018年11月开工建设,2021年12月26日正式通车运营。鲁南高铁设计速度350公里/小时,我市乘客可通过鲁南高铁直达北京、济南、青岛、日照方向,也可在曲阜东站换乘前往上海方向。

为方便市民出行,实现城市公交与鲁

南高铁的无缝对接,济宁公交集团开通76路、D112、D113、D116、D117等5条至高铁济宁北站公交线路,投入纯电动公交车25辆。兖州区公共汽车公司开通31路、32路2条至高铁济宁东站公交线路,投入纯电动公交车12辆,优化调整27路公交线路。济宁城际公交集团开通兖州、鱼台、金乡、嘉祥、汶上、梁山等县(市、区)至高铁济宁北站6条城际公交线路,投入纯电动公交车60辆;进一步优化济宁至兖州C6012城际公交线路,增设“济宁东站”站点,开通邹城至高铁济宁东站城际公交线路,投入纯电

动车6辆。下一步,还将按照高铁运行班次,对接鲁南高铁济宁北站和济宁东站的公交线路进行合理优化。

鲁南高铁通车运营,将进一步优化完善我市铁路运输结构,加速构建公、铁、水、空现代化综合立体交通体系,为群众出行提供快速、舒适的出行服务。还将进一步畅通鲁南地区人流、物流,加速鲁南经济圈人文交流、产业合作和经济发展,加强我市与环渤海地区、中原经济区对接,对带动区域经济快速发展具有重要意义。

孔子文旅鲁南高铁营销推广系列活动成功举办

本报济宁12月26日讯(通讯员 王乾一)为进一步打响“孔孟之乡 运河之都文化济宁”品牌,提升“孔孟之乡过大年”等济宁旅游节庆市场美誉度,不断完善“穿点成线”工作,助力世界文化旅游名城和国际旅游目的地城市建设,济宁孔子文化旅游集团以鲁南高铁正式通车为重要契机,举办“孔孟之乡过大年”孔子文旅鲁南高铁营销推广系列活动,多措并举,积极招徕鲁南高铁沿线各客源城市游客入济旅游体验,努力提升济宁冬季旅游市场活力,点燃济宁旅游“冬天里的一把火”。

在济宁孔子文旅集团打造的“孔子文

旅”品牌专属车厢内,向现场旅客、合作伙伴及央媒、省媒等各级媒体充分展示了济宁文化旅游魅力,济宁旅游产品、文创商品和非遗文化等受到广泛关注。孔子文旅集团及旗下的三孔景区、两孟景区、水泊梁山景区、微山湖旅游区、宝相寺景区、羊山景区等分别进行了主题推介和文艺展演等活动,积极推广关于“穿点成线”全域旅游产品服务,现场接受了各级媒体专访并向旅客们馈赠了“孔子文旅”文创商品。活动中,孔子文旅集团工作人员还分别在济南(高铁)西站、济宁(高铁)北站、菏泽(高铁)东站等站点开展宣传推广服务。在

备受关注的鲁南高铁开通之际,通过线下+线上宣传互动,向广大旅客、合作伙伴及各级媒体朋友宣传推广“孔子文旅”整体品牌,共同发出“孔孟之乡过大年”“梁山好汉过大年”“微山湖上过大年”等热情邀请!孔子文旅集团“数智”文旅项目——“一部手机游济宁”智慧旅游服务项目与智慧·三孔MR数字文旅融合体验项目成现场亮点。旅客们纷纷拿起手机扫描二维码或现场佩戴MR眼镜,第一时间感受智慧济宁的乐趣。通过“一部手机游济宁”智慧旅游服务平台的“三维虚拟全景景区系统”体验济宁“云”旅游;在体验

智能导游导览、智能分时预约、智能客服等数字化服务;在线购买济宁景点门票、热销旅游线路产品和文创、农副产品等。佩戴MR眼镜,体验不受时间、空间限制,随时随地进行全方位、多角度游览,沉浸式体验济宁各大景区。旅客朋友们还现场观看特色文艺展演,赏玩文创商品、感受非遗魅力,体验一把浓浓的济宁地道年味。在“孔子文旅”品牌专属车厢内,济宁孔子文旅集团与山东中铁文旅发展集团互相授予了“线上营销金牌合作伙伴”,分别打造的“一部手机游济宁”和“高铁易行”正式启动线上营销业务合作。(下转2版C)